

她把家搬到人生地不熟的尼泊尔博卡拉，为的是摆脱樊笼，放飞自我。她很清楚，她只是从『身的故乡』来到了『心的归属』。

咫尺蓝天，我心澄澈

【文/蔡娴 图/受访者提供】



爱上滑翔，因为纯粹

尘小烟儿最初决定搬到博卡拉，并不完全是因为滑翔伞。只是那两次的滑翔伞飞行，让她结交了几个飞行员朋友，搬过去后，又跟常驻博卡拉的上百个飞行员生活在同一个社区，天天耳濡目染，她才决定要学习滑翔伞。曾有资深飞行员告诫过她：“你想好了你要学习吗？你在天上飞的时候，即便我离你只有两米远，我也帮不到你什么忙，一切都要靠你自己。”尘小烟儿却觉得这样挺好，“很少有事情可以这么纯粹，一切都可以自己决定”。

滑翔伞对体力的要求不高，入门也不难。一般初级的入门课程，只要基本掌握怎么起飞怎么降落，大概花上十天到两周的时间就足够了。但让一个平时不怎么运动的姑娘，训练个三五天就独自飞上天，尘小烟儿还是有顾虑的。她决定循序渐进，在地面上足足练了一个月，顺利的首飞让她心情格外畅快。

一晃眼，尘小烟儿已经飞了将近五年的时间，但她仍然不觉自己算是“会飞”，她认为滑翔伞是一门复杂而综合的学问，越学越难，涉及具体的控伞技术、飞行原理、装备知识、气象学、地理学、流体力学、空气动力学、航空法规等多方面的知识和经验。

尘小烟儿形容飞滑翔伞就像鹰的飞行方式一样，“通过不断寻找上升气流，来获取高度，而高度可以让我们飞得更远。与此同时，我们要躲避潜在的来自周围环境的危险，比如快速恶化的天气，比如背风区的乱流，比如密集空中交通等”。因为地形、地貌、季节、天气、风、高度、温度、装备、身体状况、情绪等一系列因素组成了不同的飞行条件，每次飞行都将是完全不同的新体验，所以，永远不要觉得自己“会飞”，要时刻警惕，更不能贪飞。

2016年元旦，尘小烟儿在尼泊尔飞，当时已经飞了一个多小时，但气流感觉特别好，她还犹豫要不要多飞一会儿，但眼看着云层越来越密集，而且有些发黑，理智告诉她估计要变天了，于是她立即决定降落。果不其然，在她降落半小时后，突然就下起了大雨，刮起了强风，那些没降落的伞就只能在空中苦苦挣扎，弄得不好可能会掉进湖里，很危险。

不过，对于新手来说，越初级的伞，安全性越强。尘小烟儿介绍，初级伞遇到颠簸会自己主动恢复正常，几乎不需要你来做什么操作，“但高级别的甚至竞赛级的伞，滑翔性能更好（在同样的高度就要比初级伞滑得远很多），速度更快。相对的，飞行性能高的同时，自动飞行的安全性就会低一些，需要飞行员做更多的主动操作来控制。”

用敬畏之心去飞，存感恩之心生活

“每一次站在起飞场，再资深的飞行员内心都不能完全不紧张，如果没有紧张感，可能你就太松懈了，就很可能犯什么错误。”有飞行员朋友跟尘小烟儿分享经验和感悟：心里的敬畏感和滑翔伞带给你的乐趣，差不多应该是在天平的两端，哪一个比另一个高出太多了，都不好。“如果你害怕到不想飞，可能就放弃不飞了，但要是你从中得到的乐趣让你完全没有恐惧感和敬畏心，那你就有点危险了，很可能会做出一些超出自己经验和水平的事。”

因为不同经验和技术水平的飞行员能够驾驭的飞行条件不同，每个人都应该在适合自己的安全范围内飞行，步子迈大了就可能发生意外。尘小烟儿的自我定位是休闲飞行员，从不做无谓的冒险，正是因为求稳谨慎的态度，她这些年的飞行都很顺利，几乎没出过什么意外状况。最惊险的一次，也是因为他人的冲撞导致的。



当时尘小烟儿还是个菜鸟，离伞群远远地，自己慢慢飞，结果一个人突然从伞堆里朝她飞过来，非常粗鲁地用伞头撞到了尘小烟儿的坐袋，导致她的伞直接在空中转了180°。也正因为当时飞的是初级伞，只是“咯噔”了一下，她还没反应过来怎么回事，伞就已经恢复正常了。她反应过来时就觉得很愤怒，都没时间害怕，只是没了飞的心思就直接降落了，本来还想找对方理论，谁知道对方直接溜之大吉了。

这次的经历让尘小烟儿多长了一个心眼，让她更加注意避让，降低被冲撞的可能。不过，总的来说，滑翔飞行带给她的更多是美好，让她感恩生活，“如果没有滑翔伞，我此时此刻肯定不会在地球的这个坐标点上，它真的让我开启了一个新世界”。

“其实，一个人在天上飞着，会越发觉得自己很渺小。在这广袤的空间和漫长的时间里，我只是微不足道的存在。有时候，特别庆幸自己遇到了滑翔飞行，是滑翔让我的世界从平面变为立体，变得更加丰富多彩。”尘小烟儿说，滑翔飞行让她拥有了鸟儿的视野，也从此过上了自由的“迁徙生活”。她四处飞行，结交来自世界各地的朋友，也看到了很多不一样的人生。“滑翔飞行之所以可以被称为一种生活方式，其中重要的一点是，它可以让你结识很多志同道合的朋友，没有国籍，没有肤色，没有年龄，没有性别，大家都是一家人。”不论到世界各地的哪个角落，似乎都有朋友可以帮助她联系上当地的飞行员朋友，互相关照。

尘小烟儿还有一个环球飞行的梦，她说，希望至少在每个大洲上空飞一趟。她也希望略尽绵力推动滑翔伞在中国的发展，比如编译一本专业的教材，比如搭建一个促进信息交流的渠道。除了飞行之外，她开始着手做一些更有意义的事，比如环境保护，比如能帮助他人的公益。“如果一直没心没肺，只图自己玩得开心的话，到达某个程度，会觉得空虚。”所以，她帮助拉萨的盲人学校筹集了近万元的活动经费；在尼泊尔地震时，选择留下来帮忙，在当地做灾后志愿者工作，几天里筹了二十多万元善款；她还为一个女童筹集了一顶滑翔伞，帮他圆了飞行员的梦。“未必要加入某个NGO组织，如果遇到需要帮助的人，我能为他做些什么，就很满足了。”对于尘小烟儿来说，这种满足感和快乐是纯玩感受不到的。

滑翔飞行不仅让尘小烟儿找到了自己，还让她找到了真爱。去年，她已经和帅气的西班牙飞行员Nando结了婚，志同道合的两人希望把家安在房车上，四处旅行，随遇而安，自在生活。她说，人生的唯一的成功，就是按照自己的意愿生活，同时不给别人带去额外的负担。